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Chemare la acţiune pentru pace
A doua Adunare pancreştină pentru 

pace, care a avut loc la Praga între 28 
iunie—3 iulie 1964, a făcut o trecere în re
vistă a realizărilor Conferinţei Creştine 
pentru Pace de la prima Adunare pan
creştină pentru Pace pînă azi (1961 — 
1964) şi a luat hotărîri în ce priveşte ati
tudinea creştinilor de pretutindeni faţă de 
situaţia internaţională actuală şi de sar
cinile ce le revin ca — în această situaţie
— să-şi aducă practic contribuţia lor la 
cauza păcii, la rezolvarea problemelor li
tigioase nu pe calea armelor, ci prin tra
tative, în spiritul coexistenţei paşnice.

Ceea ce iese în evidenţă din Mesajul 
adresat de a doua Adunare pancreştină 
către Biserici şi credincioşi, ca şi din A- 
pelul adresat guvernelor, parlamentelor şi 
personalităţilor marcante, este tocmai fap
tul că creştin ism ul în ţelege pacea, nu ca 
o stare de visare, de aşteptare, ci ca o cu
cerire, care cere o acţiune permanentă în 
concret, în viaţa de azi a omenirii, cu toate 
frămîntările, problemele şi strădaniile ei 
spre mai bine. ,,Legămîntul lui Dumnezeu 
(cu noi, oamenii) — se spune în Mesaj
— nu ne scoate din lume, ci ne trimite în 
lume, ne eliberează pentru iubirea către 
toţi oamenii şi spre răspunderea pentru tot 
•ce se întîmplă în lume. El ne obligă să 
luăm hotărîri concrete”. Iisus Hristos 
„este pacea”. Dar „pacea Lui e mai mult 
decît pacea lăuntrică”. Ea cere „să facem 
ceva pentru aproapele nostru”. „Ea ne 
împinge să luptăm împotriva foamei şi mi
zeriei, nedreptăţii şi neîncrederii”. „Ea 
ne face gata de jertfă”. „De aceea, nu pu
tem participa la pacea lui Iisus Hristos 
decît daidă introducem în relaţiile dintre 
popoare împăcarea şi încrederea”, „dacă 
ne angajăm activ pentru cauza păcii”. E- 
vanghelia e îndreptată în chip concret spre 
viaţă şi pace. Ea nu îngăduie creştinului 
să refuze participarea la cauza păcii. 
„Aşadar, creştinul nu se poate mulţumi cu 
pacea lăuntrică, nici cu aşteptarea ca 
Dumnezeu să aducă pacea. El trebuie să 
acţioneze pentru pace, să sprijinească lu
crarea pentru pacea a toată lumea. Prin 
acţiunea concretă pentru pace, el face lu
crarea lui Hristos, Domnul păcii. Cel ce 
nu acţionează pentru pace, acela nu se 
poate soicioti ucenic al lui Hristos, cei ce 
cheamă pe toţi să fie „făcători de pace”.

Aplicînd aceste principii creştine la si
tuaţia internaţională actuală, a doua Adu
nare pancreştină pentru pace salută cu 
bucurie acţiunile tuturor Bisericilor pen
tru pace şi cheamă pe creştinii din toate

Bisericile să intensifice lupta pentru pace, 
să sprijinească orice efori, de oriunde ar 
veni, care ar putea înlătura primejdia 
războiului şi întări pacea. Adunarea chea
mă — în acest scop — la angajare activă 
pentru ca să fie aplicat principiul coexis- 
lenţei paşnice înlre statele cu orînduiri 
sociale diferite şi să rezolve toate proble
mele litigioase (şi litigiile de frontieră) 
prin tratative şi nu prin forţă, pentru ca 
să înceteze şi experienţele subterane cu 
arme atomice, să se creeze zone denuclea- 
rizate; să se ajungă la „îngheţarea” sto
curilor de arme nucleare, să se renunţe 
la planul forţelor nucleare multilaterale, 
pentru ca să se realizeze dezarmarea ge
nerală, totală şi controlată, pentru ca 
toate popoarele să dobîndească indepen
denţa deplină şi ţările în curs  ̂ de dezvol
tare să aibă posibilităţi mai mari de pro
gres, etc. De asemenea Adunarea cheamă 
pe creştini să sprijinească rezolvarea paş
nică a problemelor, ridicate de „centrele 
de criză”, ic!um sínt acelea din Asia de 
Sud-Est, din Cipru, Palestina, Marea Ca
raibilor, chestiunea germană, etc.

Se vede clar că a doua Adunare pan
creştină nu s-a oprit numai la generali
tăţi, la afirmarea unor principii morale 
creştine arhicunoscute (iubire, solidari
tate, jerftă, pace, libertate, ş. a.), ci a mers 
mai departe, arătînd ce trebuie să facă 
creştinii — pe baza acestor principii — 
pentru omenire în actualele împrejurări, 
ce atitudine să ia, ce acţiuni să spriji- 
nească. Ea face astfel chemare la acţiune 
.continuă şi din ce în ce mai intensă pen
tru pace, la angajament activ în proble
mele, ce le ridică mereu viaţa internaţio
nală, pentru ca aceste probleme să fie re
zolvate în spiritul iubirii şi păcii.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
— care şi pînă acum au adus partea lor de 
contribuţie la lupta pentru pace — răs
pund chemării la acţiune concretă pentru 
pace, lansată de a doua Adunare pancreş- 
lină pentru pace, cu hotărîrea de a inten
sifica lucrarea lor pentru cauza păcii, de 
a sprijini munca poporului nostru pentru 
viaţa cea nouă, politica lui de pace şi de 
a merge — împreună cu toţi creştinii — 
alături de forţele iubitoare de pace pe ca
lea luptei pentru aşezarea unei păci veş
nice pe toată suprafaţa pămîntului. La 
pace ne cheamă Domnul, la pace ne chea
mă popoarele lumii. Să urmăm chemarea 
Domnului şi chemarea popoarelor şi să fim 
necontenit fii ai păcii, făcători de pace în 
lume. T. R.

MECANIZAREA
AGRICULTURII

E ştiut că progresul este condiţionat de dez
voltarea industriei in primul rînd. Rominia avea 
o situaţie grea înainte de al doilea război mon
dial; la 3.280.000 de gospodării ţărăneşti erau 
numai 2.265.000 pluguri, adică un milion de 
gospodării nu aveau nici măcar un plug. Cit pri
veşte tractoarele, existau pe marile moşii abia 
4.049 de tractoare, aduse din străinătate.

Alta este situaţia în ţara noastră astăzi. Prin 
munca poporului, sub conducerea înţeleaptă a 
ocîrmuitorilor ridicaţi dintre oamenii muncii, 
ţara aceasta a devenit o ţară cu industrie dez
voltată şi cu agricuftură avansată. Industriali
zarea a făcut posibilă şi transformarea agricul
turii. In anii puterii populare s-au pus bazele 
şi a crescut o industrie producătoare de maşini 
agricole ( tractoare, semănători mecanice, com
bine pentru, păioass, etc.). In 194/, cind au apă
rut primele tractoare romineşti I.A.R., unii ne
încrezători le priveau cu îndoială, ca şi cind noi 
n-am putea fabrica tractoare bune. Curind insă 
orice îndoială a fost risipită — şi tractoarele 
romineşti ară de ani de zile nu numai ogoarele 
patriei, ci şi ogoare din alte ţări, arătîndu-se la 
nivelul cerut de tehnica modernă.

Maşinile agricole au schimbat faţa agricul
turii noastre. Pe tarlalele întinse ale S.M I.-uri
lor şi ale Gospodăriilor agricole colective — lu
crate după metode agrotehnice înaintate — ma
şinile au înlocuit munca manuală şi au pus agri
cultura în ritmul progreselor realizate în gene
ral de economia noastră. Dacă în 1938 unui trac
tor îi reveneau două mii de hectare, în 1963 revin 
unui tractor numai 150 hectare. Aceasta înseam
nă că ín G.A.S. — aproape toate lucrările la cul
tura păioaselor şi prăsitoarelor s-au făcut me
canizat, iar pe terenurile accesibile maşinilor ale 
G.A.C — deasemenea toate lucrările de arături, 
pregătirea terenului şi semănat atît pentru ce
reale păioase cît şi pentru porumb s-au executat 
cu maşinile. In G.A.C. o treime din lucrările de 
întreţinere a culturilor prăsitoare s-a făcut cu 
tractorul, griul, orzul, au fost recoltate in pro
porţie de 71 la sută cu combinele. In felul a- 
cesta dispare imaginea ţăranului aplecai peste 
coarnele plugului din zori şi pînă noaptea tirziu, 
aruneînd săminţa dintr-o traistă în dreapta şi 
stingă. Ţăranul a devenit tractorist, lucrează cu 
maşinile agricole, ca şi cînd de cînd lumea ar fi 
lucrat cu ele. Şi în zootehnie (creşterea vitelor), 
recoltarea şi însilozarea furajelor se fac meca
nizat pe o scară tot mai întinsă şi multe G.A.C. 
sínt înzestrate cu tocătoare de nutreţ şi mori cu 
ciocane, linii ferate înguste, adăpători automate 
ori semiautomate.

Anul acesta (1964) industria socialistă va în
zestra agricultura noastră cu încă 10.000 trac
toare (vom avea la sfîrşitul anului 75.000 trac-
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toare), 3.000 de combine, circa 4.000 de semă
nători, ş. a. Cu fiecare an se înmulţeşte gama de 
maşini, care înlocuiesc diferite munci manuale. 
Apar tipuri tot mai perfecţionate, preţuite nu 
numai la noi, ci şi în străinătate. Ţăranul devine 
stăpîn pe secretele maşinilor agricole. Recolta 
este an de an tot mai mare. Faţa satelor se în
noieşte mereu. Nivelul de trai 'material şi cultu
ral al ţăranilor se ridică necontenit.

Astăzi e un lucru firesc să vezi pe ogoare 
tractoarele arînd, semănătorile semănind, com
binele secerînd şi treerind. S-au obişnuit cu ma

şinile şi berzele, care păşesc — parcă cu mîn- 
drie — de-alungul brazdelor trase de oţelul trac
torului. Mecanizarea a schimbat şi peisajul ţării.

Pe linia aceasta a mecanizării agriculturii an 
de an apar noi realizări. Ea este linia avutului 
continuu al agriculturii noastre. In felul acesta 
agricultura satisface nevoile crescînde de pro
duse alimentare ale populaţiei şi de materii pri
me ale industriei socialiste. Ea contribuie la 
dezvoltarea economiei ţării noastre şi la bună
starea poporului muncitor.

N. * ★

Ş T I R I
La o recepţie dată de I. P. Si. Arhiepiscop 

Serghie, exarh al Patriarhiei Moscovei pentru 
Europa de Mijloc, la reşedinţa sa din Karlshor- 
ter (R.D. Germană), la care au participat epis- 
copi evanghelici, preoţi catolici şi vechi-catolici, 
I. P. Sf. Sa a declarat că învierea lui Hristos o- 
bligă pe creştini la o „convieţuire plină de în
credere cu toţi oamenii de bunăvoinţă”.

★
Pastorul evanghelic din Hamburg, H. Otto 

Wölber şi profesorul catolic Dr. Teoiil Thun din 
Paderborn, au cercetat relaţia tineretului vest 
german cu religia şi au ajuns la concluzia că 
dintre tinerii chestionaţi „mai puţini decii a ze
cea parte au o legătură personală cu Dumnezeu”. 
„Bisericile — constată recenzentul — stau ne
putincioase faţă de această îndepărtare de cre
dinţă”.

*
Pastorul W. M. Simmons din Macon (S.U.A.) 

a fost condamnat la 60 zile închisoare pentru 
tulburarea liniştei publice, pentru că în casa lui 
de rugăciune se cînta pînă noaptea tîrziu cu 
tobe, pian şi alte instrumente şi cu voce tare. 
Un negustor, la şapte case distanţă de casa de 
rugăciune, a spus la proces că el .putea asculta 
acasă „slujba” aceasta.

★
In 24 mai a. c. a murit prof. de Noul Testa

ment Werner Schmauch din Greifswald. Ucenic 
al teologului neotestamentar Ernst Lohmeyer 
(Breslau), W. Schmauch a participat la lupta 
„Bisericii (evanghelice) mărturisitoare” împo
triva regimului hitlerist. In ultimii ani s-a re
marcat mai ales prin activitatea lui în cadrul 
Conferinţei Creştine pentru Pace, fiind între în
temeietorii ei în 1958 şi în 1962 vicepreşedinte.

★
In 22 mai a. c. adunarea a 80 personalităţi ca

tolice din R. D. Germană, care a avut loc la 
Berlin, a adresat un Apel de pace către catolicii 
din ambele state germane. Apelul declară, in re
zumat, următoarele: 1. In concordanţă deplină 
cu afirmaţia papilor loan XXIII şi Paul Vi că 
pacea, ca bunul cel mai de preţ al omenirii, tre
buie apărată cu toate mijloacele, noi sprijinim 
politica de pace a R.D.G. şi cerem conducători
lor R.F.G. să urmeze chemările papilor spre 
pace şi să părăsească politica de pregătire a 
unui nou război; 2. In concordanţă cu papii loan 
XXIII şi Paul VI condamnăm întrecerea înarmă

rilor, sprijinim dezarmarea generală, totală şi 
controlată şi chemăm pe fraţii din R.F.G. să 
lupte pentru a opri orice fel de înarmare ato
mică a Bundeswehrului şi pentru a încheia un 
acord de dezarmare nucleară a celor două state 
germane; 3. Sprijinind cu papii loan XXIII şi 
Paul VI, dreptatea şi iubirea între popoare noi 
aprobăm politica R.D.G. de prietenie între po
poare şi condamnăm politica revanşistă a R.F G.; 
4. Ca şi papii loan XXIII şi Paul VI, sprijinim 
rezolvarea tuturor problemelor litigioase prin 
tratative paşnice şi chemăm pe fraţii din R.F.G. 
să lupte ca guvernul R.F.G. să fie înduplecat de 
a păşi la rezolvarea problemei germane prin tra
tative cu guvernul R.D.G.

Timpul nostru cere, pe lîngă rugăciune, şi ac
ţiune pentru pace. In spiritul Enciclicei „Pacem 
in terris” al papii loan XXIII şi al Mesajului de 
pace al papii Paul VI dat la Betleem, chemăm 
pe toţi germanii catolici de a da prin fapte va
loare reală poruncii divine de pace. Prin aceasta 
slujim binelui poporului şi prestigiului Bisericii!

★
La 8 -iunie teologul ceh Dr. J. L. Hromadka, 

preşedintele Conferinţei Creştine pentru Pace, a 
împlinit 75 ani. Cu această ocazie a avut loc la 
Praga o manifestare festivă, în care s-au scos 
în evidenţă meritele deosebite ale luptătorului 
pentru Evanghelia păcii, pentru drepiaie, pace şi 
progres. Sărbătoritul a fost felicitat — fie direct, 
fie prin scrisori — de personalităţi din diferite 
Biserici, de membrii marcanţi ai Corijerinţei 
Creştine pentru Pace, de teologi, oameni politici 
etc. Amintim pe: Prof. Dr. Lochman, Albert Ras- 
ker, H. Vogel, Karl Bart, Bassarak şi decanul 
Facultăţii catolice de teologie din Bratislava, 
ş. a. O scrisoare de felicitare a trimis I. P. Sf. 
mitropolit Nicodim al Leningradului ş. a.

★
Zece personalităţi eclesiastice catolice din R. S. 

Cehoslovacia au făcut în iulie a. c., o vizită de 
prietenie catolicilor din R.D. Germană. Delega
ţia a avut în frunte pe Prof. Dr. Beneş, secreta
rul general al Comitetului Executiv al Păcii al 
preoţimii catolice din R. S. Cehoslovacia, vicarii 
capitulări Titman şi Onderko şi vicarul general 
Belak de Oznava. Cu această ocazie au avui loc 
întîln’iri cu catolicii germani şi cu evanghelicii. 
S-a afirmat prietenia cehoslovacă-germană, s-a 
condamnat politica revanşardă a Germaniei Fe
derale şi s-a arătat că, „numai în socialism a- 
vem garanţia unei păci trainice în lume”.

Prima femeie creştină pe pămîntul european
Chemarea Sf. Apostol Pavel de la Troa din 

Asia Mică de Apus în Macedonia din Europa, 
spre a ajuta la propovăduirea Evangheliei (Fapte 
16, 9) a prilejuit apostolului Pavel să cheme la 
Sf. Evanghelie pe primii europeni, din cetatea 
Filipi, primul oraş al acelei părţi din Macedonia. 
Acolo Pavel a întîlnit-o pe Lidia, femeie temă
toare de Creator, care a luat aminte de cele 
grăite de către Pavel şi s-a botezat cu întreaga 
ei casă (Fapte 1’6, 14—15).

Lidia era vînzătoare de porfiră din Filipi, oraş 
aşezat pe marea arteră comercială, numită Via 
Egnatia, care pornea de la oraşul Dyrhachion 
pe Marea Adriatică şi peste Salonic se îndrepta 
spre Bizanţ. Cetatea Filipi era o colonie romană. 
Deci cînd Sf. Apostol Pavel a predicat, într-o 
sîmbătă, la Filipi,, el s-a adresat celor de neam 
evreu, ale căror femei se întruneau la rugăciune 
pe malul rîului. Intre aceste femei se afla şi Li
dia. Prin urmare timpul încreştinării şi botezării

ei se aşeză în cadrul celei de a doua călătorii 
misionare a apostolului Pavel, deci între anii 
51—54,, mai precis, la Filipi Pavel a fost fie 
spre sfîrşitpl anului 51, fie la începutul anu
lui 52.

Totuşi Lidia nu era de neam evreu, ci fiind o- 
riginară din Tiatira în Lydia, din Asia Mică a- 
puseană, era şi de credinţă păgînă. De aceea ea 
a spus Ap. Pavel: „De mă socotiţi că sínt cre
dincioasă Domnului (Dumnezeului creştin), in
traţi şi staţi în casa mea” (Fapte 16, 15), deci 
Lidia s-a convertit întru Hristos.

La ea a găsit adăpost Ap. Pavel şi ucenicul 
său Sila, după ce au fost eliberaţi din închisoare, 
unde au fost băgaţi sub acuza de a tulbura obi
ceiurile romane (Fapte 16,, 40).

In cinstea şi amintirea acestei prime creştine 
din Europa, creştinii primari au început a da 
fiicelor lor numele de Lidia, care devine astfel 
nume clasic creştin. Şi exemplul Lidiéi a fost ur
mat de multe femei, cum arată Noul Testament.

Al. Ş.

Despre virtutea credinţei
Viaţa noastră creştină nu se desfăşoară la 

voia întîmplării, ci ea are săgeţile ei arătătoare 
sau de orientare, are temelia ei de susţinere, are 
drumul ei puternic luminat de ceea ce numim 
îndeobşte adevărurile de credinţă. Acestea sínt 
făclii aprinse în sufletul creştinului, care îi lu
minează calea spre Dumnezeu, Ziditorul şi Pă
rintele nostru ceresc.

Se numesc adevăruri de credinţă, pentru că, 
fiind mai presus de puterile priceperii noastre, 
la cunoaşterea lor ajungem pe calea încrederii 
în Dumnezeu, care ne-a descoperit aceste adevă
ruri. In viaţa aceasta pămîntească, din punct de 
vedere religios „umblăm prin credinţă” — cum 
spune Sf. Apostol Pavel — iar în cea cerească 
vom umbla „prin vedere”, cînd vom vedea pe 
Dumnezeu „faţă către faţă” şi îl vom iubi veş- 
nic. De aceea Sf. Pavel, Apostolul ,defineşte cre
dinţa drept „aşteptarea lucrurilor nădăjduite şi 
adeverirea celor nevăzute” (Evrei 11, 1).

Cuvîntul „cred”, aşadar, însemnează că pri
mesc în chip liber şi mărturisesc ceea ce Bise
rica noastră ne învaţă despre Dumnezeu şi ros
tul nostru în lume. „Credinţa în Dumnezeu — 
după cum spune învăţătura de credinţă creştină 
ortodoxă (Bucureşti 1962) — este primirea de 
către noi, ca adevărate, pe bază de încredere în 
Dumnezeu şi pe baza unei vederi sufleteşti, a 
tuturor adevărurilor pe care le avem prin Des
coperirea mai presus de fire, în vederea mîntui- 
rii noastre”.

Scriind evreilor pe la anul 64 d.Hr., Sf. Apos
tol Pavel vorbeşte şi despre credinţă, pentru a 
cărei mai bună înţelegere Apostolul vine chiar 
cu unele exemplificări, dintre care reţinem: 
„Prin credinţă pricepem că s-au întemeiat veacu
rile prin cuvîntul lui Dumnezeu” (Evrei 11, 3), 
text în care are în vedere dogma creştină des
pre crearea lumii de către Dumnezeu.

„Prin credinţă a cunoscut Noe cele ce încă nu 
se vedeau şi temîndu-se a făcut corabie spre 
mântuirea casei sale” (Evrei 11, 7), ceea ce vrea 
să spună că Noe — „om drept şi neprihănit 
între oamenii timpului său”,, cum ni-1 descrie 
Scriptura (Facere 6, 9) — primind poruncă de 
la Dumnezeu s-a apucat imediat de construirea 
corăbiei, cu mult timp înainte de venirea potopu
lui şi cînd nimeni nu bănuia- acest lucru, încre
zător fiind în cele spuse lui de Dumnezeu.

„Prin credinţă Avram, fiind chemat, a ascul
tat de a ieşit la locul pe care avea să-l ia spre 
moştenire şi a ieşit neştiînd unde merge” (Evrei 
11, 8), aici Sf. Apostol Pavel făcînd aluzie la 
chemarea lui Avram, care, din poruncă de Sus 
şi cu deplină încredere în ea, părăseşte locurile 
natale, casa părintească din vechea Mesopota
mia, şi pleacă spre ţinuturi necunoscute, după 
porunca lui Dumnezeu.
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„Prin credinţă Moise, făcîndu-se mare,, nu s-a 
lăsat a se numi fiul fetei lui Faraon ... a părăsit 
Egiptul, netemîndu-se de urgia împăratului, căci 
văzînd odinioară pe Cel nevăzut, a rămas sta
tornic” (Evrei 11, 24. 27), text în care Sf. Apos
tol Pavel arată tăria de caracter a lui Moise, 
care, cu deplină încredere în Cel ce-i grăise prin 
îngerul Său în rugul care ardea dar nu se con
suma (Ieşire 3, 2—10), duce la bun sfîrşit mi
siunea de a scoate poporul evreu din robia egip
teană.

Adevărurile de credinţă însă sínt cu deose
bire cele descoperite nouă de însuşi Fiul lui Dum
nezeu, Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, şi anu
me: Despre Sf. Treime sau un Dumnezeu in trei 
persoane, despre Biserică, despre Sf. Taine, des
pre viaţa viitoare ş. a.

Adevăruri de credinţă sînt apoi Dumnezeirea 
Mîntuitorului Iisus Hristos, naşterea Sa supra
firească, moartea,, învierea şi înălţarea Sa la 
cer, fapte care, deşi s-au petrecut aievea acum 
aproape 2000 de ani, sub ochii oamenilor de a- 
tunci, totuşi felul în care s-au petrecut scapă 
puterii noastre de pricepere.

Pentru mai buna orientare a credincioşilor, 
toată această învăţătură de credinţă pe care 
creştinul adevărat trebuie s-o creadă a fost în
chegată pe scurt de către Sf. Părinţi ai Biseri
cii, în două mari soboare şi anume: La Niceea 
(în anul 325) şi la Constantinopol (în anul 381), 
în ceea ce numim „Crez” sau „Simbolul cre
dinţei”.

Avînd 12 articole, Crezul cuprinde învăţătu
rile de credinţă, de temelie, ale oricărui creştin 
ortodox. De aceea, pentru a le avea mereu în 
faţă, el se rosteşte la fiecare Sf. Liturghie

Aceste adevăruri de credinţă, care sínt ab
solut necesare vieţii creştinului, le avea în ve
dere Sf. Apostol Pavel cînd scria ucenicului său 
Timotei să păzească cu sfinţenie „învăţătura 
cea sănătoasă” (I Tim. 1, 10). Căci, din păcate, 
au fost de la început şi mai sînt şi astăzi pe ici 
pe colea, în viaţa unor credincioşi învăţături ne
sănătoase, false credinţe sau superstiţii, cum li 
se mai spune, care întunecă viaţa credincioşilor, 
neavînd nimic comun cu învăţătura creştină sau 
cu „învăţătura cea sănătoasă”, cum o numeşte 
Sf. Apostol Pavol. Credinţa cea „sănătoasă” a- 
duce în viaţa creştinului lumină, naşte în sufle
tul lui nădejdea, pacea, dragostea de viaţă, de 
muncă, dragostea de oameni, pe cînd falsa cre
dinţă,, credinţele deşarte, superstiţiile, ca de 
pildă: credinţa în noroc, în soartă, în vrăji, des- 
cîntecele, spiritismul şi altele de felul acestora 
sînt moartea sufletului, stăvilare ale progresu
lui, ale săltării spre mai bine, spre lumină a 
vieţii omeneşti. Intre un creştin cu credinţă să
nătoasă, luminată, şi unul plin de credinţe de
şarte este o mare deosebire; este deosebirea care 
există între un om treaz, senin, încrezător în 
viaţă, şi unul ameţit, plin de groază şi de frică, 
care nu ştie unde merge, încotro să apuce.

De aceea,, încă din vechime, cu mii de ani în 
urmă, profeţii Vechiului Testament, Mîntuitorul 
Iisus Hristos,, Sfinţii Apostoli şi Sfinţii Părinţi 
au combătut cu glas de tunet toate credinţele 
deşarte din viaţa credincioşilor.

„Să nu se găsească la tine din aceia care trec 
pe fiul sau pe fiica lor prin foc, nici^prezicător, 
sau ghicitor, sau vrăjitor, sau fermecător, nici 
descfntător, nici chemător de duhuri, nici mag, 
nici de cei ce (zic că) grăiesc cu morţii (spiri- 
tişti adică), căci urîciune este înaintea Domnu
lui tot cel ce face acestea” — porunceşte Cel 
Preaînalt prin gura profetului Său Moise (Deu- 
teronom 18, 10—12). „Aşa zice Domnul: Nu vă 
îngroziţi de semnele cerului, de care se îngro
zesc închinătorii la idoli” — citim în Ieremia 
10, 12.

Ce altceva este cuvîntarea Mîntuitorului Iisus 
Hristos de la Matei cap. 23 adresată fariseilor, 
'derít o combatere făţişă a credinţelor deşarte ale 
acestora: Căci ştim cum fariseii din vremea Iui

Rugăciunea domnească
Deschiderea oficială a Noului Testament avu

sese loc: Muntele Fericirilor devenise primul 
amvon aii lui Iisus. Ii va urma marea şi bogata 
activitate mesianică din jurul Tiberiadei. Predica 
de pe munte răsturna o concepţie veche, făcind 
loc celei noi. Pentru legătura cea nouă dintre 
om şi Dumnezeu,, era nevoie de o rugăciune. 
Spiritul cel nou al învăţăturii Sale cerea a- 
ceasta.

Iisus nesocoteau învăţăturile de bază ale cre
dinţei Legii vechi, „dreptatea şi mila”, fabricîn- 
du-şi învăţături proprii, din care pricină Mîntui
torul îi numeşte: „Povăţuitori orbi, care strecoară 
ţînţarul şi înghit cămila” (Matei 23, 24).

Sf. Apostol Pavel şi cu Varnava îşi rup hai
nele de mîhnire şi durere, cînd văd întunecimea 
de minte a locuitorilor Listrei, care voiau să le 
aducă jertfă crezîndu-i pe ei zei (F. Ap. 14, 
11 — 15).

„Fiul meu fugi de orice rău şi de orice se a- 
seamănă cu el. Nii te face ghicitor, nici descîn- 
tător, nici zodiaş, nici vraci, nici nu te uita Ia 
acestea, pentru că din toate acestea se naşte în
chinarea la idoli” — se spune în „învăţătura 
celor 12 Apostoli”, compusă pe la anul 80 d.Hr., 
Iar cu puţini ani mai tîrziu, Sf. Ignatie Teoforul, 
printre altele, făcea Tralienilor şi acest frumos 
îndemn: „Vă rog, ca să vă folosiţi numai de 
hrana creştinească şi să vă feriţi de buruiana 
străină”, prin buruiană înţelegînd, desigur, în
văţăturile deşarte.

Credinţele deşarte, o seamă de superstiţii care 
se făceau simţite şi în viaţa credincioşilor săi, 
Sf. loan Gură de Aur le combate în multe din 
omiliile sale. Astfel, în omilia IV la epistola I 
către Corinteni, Sf. Părinte spune că în „noapte 
adîncă” petrec toţi cei care încă mai „fac uz de 
descîntece, de vrăji, de semne şi de ghiciri din 
zborul păsărilor, care cred în puterea hîrtiuţelor 
atirnate de gîtul bolnavilor şi în alte nimicuri 
de felul acestora”. Sf. loan vine chiar cu un 
exemplu foarte grăitor, zicînd: „Spune-mi, te rog, 
dacă ar veni doctorul şi în iloc să prescrie doc
torii el ar descînta, oare l-am mai numi doctor?”. 
Sf. loan Gură de Aur combate de asemenea fa
talismul sau credinţa în soartă, ca de pildă cre
dinţa că cineva se naşte cu noroc sau fără noroc, 
aşa după cum Sf. Grigorie de Nisa are o întreagă 
cuvîntare împotriva destinului. Noi, toţi creştinii 
adevăraţi — spune Sf. loan Gură de Aur — tre
buie „să rîdem de toate acestea, ca unii care 
trăim în lumină. Noi un singur lucru îl credem 
ca spaimă — continuă Sf. Părinte — şi anume 
păcatul sau altceva care ar aduce vreo supărare 
lui Dumnezeu. Nefiind acestea, noi rîdem de 
toate aceste credinţe ridicole”.

*
„Viaţa curată — ne învaţă tot un Sf. Pă

rinte — are de temelie cunoştinţa credinţei. Fără 
de aceasta nu este cineva creştin, după cum nu 
poate fi nici clădire fără temelie şi nici nu poate 
deveni cineva învăţat, fără să ştie mai întîi li
terele”.

Să ne străduim deci a cunoaşte cît mai bine 
adevărurile noastre de credinţă creştină orto
doxă, să ne formăm o credinţă curată, luminată, 
înlăturînd orice falsă credinţă, orice superstiţie 
care îneacă, întunecă şi frînează desfăşurarea 
firească a vieţii noastre sufleteşti şi trupeşti.

Să cultivăm o credinţă cu adevărat creştină, 
căci cel ce crede cu adevărat în Iisus Hrisios 
acela va urma şi mîntuitoarelor Lui porunci, ale 
dragostei, ale păcii, ale muncii, ale omeniei în 
general, căci acesta este scopul credinţei: să 
fim în lume făcători de pace, făptuitori ai dra
gostei de om şi de popor, sîrguitori la tot lucrul 
cel bun, ca astfel să ajutăm Ia îmbunătăţirea 
vieţii pămînteşti şi să dobîndim şi fericirea veş
nică. Gh. Rapuc

Să-l ascultăm rostind şi orînduind El însuşi 
modul de a ne ruga lui Dumnezeu. Pe cît de 
simplu,, de atît de sublim!

„Iar cînd vă rugaţi,, nu grăiţi multe ca pa
ginii care socot că întru multă vorba lor, vor fi 
auziţi. Deci nu vă asemănaţi lor, căci ştie Tatăl 
vostru de ce aveţi nevoie mai înainte de a-i 
cere voi”...

Iată catehismul noului fel de a te ruga. Iată 
regula de aur a rugăciunii pe care Iisus ne-a 
dat-o în cunoscuta Sa predică de pe munte. Ea 
înlătură vechiul formalism, robia formei şi a li
terei care ucidea spiritul şi făcea din rugăciune 
preocupare de laude deşarte şi meşteşugite de 
cei de pe delături, al căror suflet nici cl nu 
era prea departe de cel al meşterilor iscusiţi in 
tîlcuirea Scripturii.

Se pune o întrebare şi nu lipsită de sens: 
dacă Dumnezeu ştie de ce avem nevoie, dece 
totuşi continuăm să ne rugăm? Răspunsul e 
simplu: ne rugăm pentru a menţine legătura 
mîntuitoare cu El, spre a păstra vii în mintea 
noastră dragostea, nădejdea şi credinţa în harul 
Lui izbăvitor. Şi dînd model de rugăciune, Iisus 
Hristos rosti „Tatăl nostru”. O rugăciune u- 
şoară şi simplă, dar frumoasă şi adîncă prin în
ţelepciunea ce se revarsă din ea la fiecare cu- 
vînt. Ea a devenit de atunci semnul prin care 
creştinul îşi recunoaşte Dumnezeul căruia-i slu
jeşte, iar Creatorul îşi recunoaşte creatura ce 
i se închină Lui.

Rostiţi-o numai şi vă veţi aminti că slovele 
acestea au umplut pămîntul: înţelesul ei a cu
prins toate minţile credincioşilor, chipul Celui 
către care se rosteşte sălăşluieşte în toate sufle
tele creştine.

Dumnezeiască prin darul făcut de Iisus nouă 
şi omenească prin ceea ce cuprinde, rugăciunea 
aceasta te cheamă s-o rosteşti zilnic, s-o rosteşti 
veşnic. Bisericile sînt pline de cîntarea ei... mo
nahii o şoptesc în genunchi, credincioşii cu duio
şie, bolnavii cu nădejde, necăjiţii cu încredere, 
toţi cu ochii la icoană vibrează sub fiorul duios 
şi tainic al întîlnirii cerului cu pămîntul.

Vrednic de ştiut este că pe locul unde Iisus 
Hristos a rostit dumnezeiasca rugăciune se află 
o bisericuţă pe ai cărei pereţi, pe plăci de por
ţelan, cu litere de aur, este scris „Tatăl nostru” 
în treizeci şi două de limbi, simbolizând parcă 
pe creştinii din toată lumea îngenunchiaţi în ceas 
de rugă la picioarele lui Dumnezeu.

„Tatăl nostru”...
Sufletul credincios recunoaşte paternitatea lui 

Dumnezeu în cele văzute şi nevăzute ale cerului 
şi ale pământului. Alături de paternitate, univer
salitatea Lui se întinde pînă dincolo de limitele 
priceperii noastre. Bunătatea apare ca a treia 
cunună a dumnezeirii care ne acceptă ca fii ai 
Săi şi primeşte să-l numinn „al nostru”, deşi ade
seori nu sîntem vrednici de o asemenea dra
goste.

„Carele eşti în ceruri”...
Dumnezeu nu putea „locui” decît sus, în „ce

ruri”, nu undeva printre „stele”, ci într-o înăl
ţime spirituală, care e veşnică şi nespaţială. Ce
rul acesta este pretutindeni, pentru că Dumne
zeu e pretutindeni. Acel cer din care Duhul 
Sfînt a coborît în chip de porumbel la botezul 
lui Iisus, acel din care se revarsă în limbi ca 
de foc peste apostoli şi din care Fiul Omului 
va veni la judecata viitoare.

„Sfinţească-se numele Tău”...
Dumnezeu este desăvîrşire şi sfinţenie. Ado

rarea Lui cere ca gîndul şi fapta creştinului să 
nu aducă pîngărîrea numelui Său. Ca fiu al Ce
rului, tu, iubitul meu frate, nu vătăma pe se
menul tău, nu nesocoti sfinţenia în care trebuie 
să-ţi duci pământeasca ta viaţă şi nu uita cinsti
rea ce datorezi lui Dumnezeu, tu cel zidit după 
chipul şi asemănarea Sa.

„Vie împărăţia Ta, facă-se voia Ta, precum în 
cer şi pre pămînt”. împărăţia lui Dumnezeu este 
împărăţia binelui, a virtuţii, a dragostei, a ere-
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Comparaţia cu alţii
Ia r  Simon, P e tru  văzînd. a căzut la 

picioarele lu i Iisus- zicînd: Ieşi de la 
m ine că om păcătos s ín t Doamne.

(Luca V, 8)

Adînc grăitoare sînt aceste cuvinte aie lui 
Petru. La început, cînd le auzim, ni se par ciu
date. De ce? Pentru că ele sînt rostite după pes
cuirea minunată, cînd pescarii care au ostenit 
toată noaptea şi n-au prins nimic — au aruncat 
mrejele la porunca lui Iisus şi au scos atîta 
peşte îneît se rupeau mrejele. Ne aşteptam ca 
Petru să se apropie de Iisus şi să zică: Doamne, 
cu ce putem să-ţi mulţumim pentru acest dar? 
Rămîi cu noi, ca să-ţi dăruim şi noi tot ceea ce

RUGĂCIUNEA DOMNEASCĂ 
(U rm are din pag. 3)

dinţei şi păcii. Ea trebuie să fie la temelia fap
telor şi creştinul în năzuinţa lui de a creia cel 
mai desăvîrşit acord între voinţa omenească şi 
cea dumnezeiască, cere ajutorul lui Dumnezeu 
dorind pe pămînt o stare de pace, iubire şi feri
cire asemănătoare celei din cer. .„Piinea noastră 
cea spre fiinţă, dă-ne-o nouă astăzi”.

Hrana trupului, creatoare de forţă fizică, e ne
cesară vieţii omeneşti şi Dumnezeu nu a neso- 
cotit-o în planul creaţiei. „Să dea pămîntu! ver
deaţă din sine — a zis El în cea de a doua zi
— iarbă cu sămînţa într-însa, după felul şi ase
mănarea ei, şi pomi roditori care să dea rod cu 
sămînţa în sine, după fel, pe pămînt”. Hrana 
trupului e pîinea, a sufletului credincios este ru
găciunea şi Sf. împărtăşanie. In fiecare zi creş
tinul dă trupului hrana trebuincioasă, cîştigată 
prin muncă, şi sufletului hrana, dobîndită prin 
rugăciune.

„Şi ne iartă nouă greşalele noastre”...
Prin neascultarea dumnezeieştii porunci din 

Eden, voinţa, inima şi înţelegerea urmaşilor lui 
Adam s-au slăbit, s-au pervertit şi din pricina 
aceasta, puşi între bine şi rău, ei vor alege a- 
desea pe cel din urmă. Firea înclinată nu numai 
spre bine, ci şi spre rău, îi trezeşfe conştiinţa 
şi-l face să-şi recunoască dezechilibrul moral în 
care se zbate. Greşim, nu pentru că am iubi 
răul, ci pentru că nu ne împotrivim lui, pentru 
că deşi cunoaştem binele, nu-1 facem pe acesta.

„Precum şi noi iertăm celor ce ne greşesc 
nouă”...

A fi vrednic' de iertarea lui Dumnezeu, în
seamnă a ierta şi fu fratelui căzut in greşală 
faţă de tine. Nu este o iertare ce ne face egalii ilui 
Dumnezeu,, ci o iertare care ne învredniceşte să 
ne bucurăm de iertarea Sa. Sacrificiul voinţei 
proprii pusă în slujba iubirii aproapelui şi îm
păcarea sufletului cu sine însuşi sînt frînturi din 
plinătatea adevărului Brăzdate de dorinţa creş
tinului de a merita la rîndul lui ceea ce el însuşi 
cere ilui Dumnezeu.

„Şi nu ne duce pe noi în ispită şi ne izbăveşte 
de cel rău”.

Ispita, sub toate formele ei, este începutul rău
lui, prilej de amăgire şi înşelare şi poartă pă
catului. Pofta trupului şi pasiunile vieţii ome
neşti înfrîng uneori slăbiciunea fiinţei noastre. 
De aceea se simte nevoia prezenţei divine, care
— mărturisindu-i adevărul — să sădească în su
fletul nostru ferirea de a săvîrşi răul. Ferirea de 
rău este începutul sfinţeniei, este orinduirea 
virtuţii în viaţa de toate zilele, este dorinţa su
premă de a cunoaşte lumina cerului, este, în sfîr- 
şit, nădejdea de a dobîndi împărăţia lui Dum
nezeu.

Dată nouă de însuşi Iisus Hristos, rugăciunea 
domnească rămîne început şi sfîrşit în opera de 
mîntuire a creştinului. Ea î,l ajută să se depă
şească pe sine însuşi şi să privească cu bucurie 
aleasă propria sa înălţare către împărăţia lui 
Dumnezeu, cutremurai de puterea ei ispăşitoare 
şi izbăvitoare. De aceea creştinătatea o va păs
tra ca pe cel mai preţios tezaur al ei şi nu o va 
uita nicicînd. 'Emanuil Copăcianu
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avem mai de preţ. Dar nu. El zice dimpotrivă: 
Ieşi, de la mine,, du-te... Ciudată recunoştinţă! 
Dacă însă auzim motivul acestui cuvînt neaştep
tat, vedem că prin el Petru aduce adevărată în
chinare, adevăratul omagiu lui Iisus. Petru, vă
zînd pescuirea minunată, simte că în Iisus Hris
tos e o putere dumnezeiască şi cutremurat, zgu
duit, îşi dă seama că el, Petru, faţă de iisus Hris
tos, este „om păcătos”, că el este nevrednic ca 
Iisus să stea în corabia lui, să fie oaspetele său. 
Aceasta este adîncimea cuvîntului lui Petru, că 
el comparîndu-se cu Iisus, în faţa puteri' şi sfin
ţeniei dumnezeieşti se descoperă pe sine ca pă
cătos şi nevrednic, aducînd astfel cinstirea cuve
nită lui Iisus Hristos.

*
Vrem sau nu vrem şi noi — ne comparăm cu 

alţii, cu cei cu care ne întîlnirn mai rar sau 
mai des, în treacăt sau timp îndelungat. Aşa e 
omul; să nu se închidă numai în sine însuşi,, 
să nu-şi mărginească privirea la cei patru pe
reţi ai camerei lui, ci să privească la semenii săi 
şi comparîndu-se cu ei să se vadă pe sine ca 
într-o oglindă, mai mare sau mai mic, mai bun 
sau mai puţin bun, mai inteligent sau mai puţin 
inteligent, mai frumos sau mai puţin frumos, 
ş.a.m.d. Toată viaţa noastră este o perma
nentă comparaţie cu alţii. De aceasta nu scapă 
nimeni. Noi cei ce trăim în forfota vieţii — clipă 
de clipă, cu voie sau fără voie, ne comparăm 
unul cu altul, şi ne măsurăm pe noi încuie după 
măsura altora sau măsurăm pe alţii după mă
sura noastră.

Comparaţia cu alţii, fiind o dorinţă firească, 
nu poate fi înlăturată din viaţa noastră. Ea insă 
e numai un mijloc, o unealtă. Atîrnă de scopul 
ce-1 urmărim cînd ne comparăm cu alţii.

Rea este comparaţia cînd scopul ei este umili
rea, înjosirea celorlalţi, sau invidia şi ridicarea 
noastră ostentativă, orgolioasă peste aceştia. Ast
fel de comparaţii se întîlnesc mai ales m dome
niul bunurilor materiale şi al însuşiriloi fizice. 
Ne comparăm cu alţii în ce priveşte banii, mîn- 
carea, îmbrăcămintea, mobila, casa, distracţiile, 
frumuseţea, etc. Multe discuţii dintre oameni se 
rezumă la o comparaţie — bîrfă, calomnie sau 
invidioasă. Uite, frate — ce salar are cuiare, ce 
mîncări şi ce petreceri, ce rochii sau ce costum, 
ce mobilă, ce casă,, cum călătoreşte în staţiuni 
climaterice în ţară şi străinătate, etc. Ţ'-e ciudă 
că nu poţi fi şi tu la fel şi-i doreşti prăbuşirea, 
boală, necaz ş. a.... Şi invers: uite, frate — ce 
îmbrăcăminte simplă, ce mobilă demodată, ce 
casă modestă, ce viaţă retrasă ... şi treci mîn- 
dru, privind de sus,, la fratele tău, la sora ta.

Aceasta e comparaţia pătimaşă, răutăcioasă, 
egoistă, care ne înveninează sufletul, înveninea
ză şi vorbele ce le rostim unul altuia, relaţiile 
ce le avem unul cu altul. Ea nu aduce nici un 
folos, ci hrăneşte numai nemulţumirea, umili
rea, mîndria, Invidia şi alte păcate.

Există însă o comparaţie bună, care are ca 
scop îmbunătăţirea proprie şi progresul tuturor. 
Aceasta se referă în primul rînd la cele spiri
tuale şi anume la valorile morale. Aşa cum Pe
tru, comparîndu-se cu Iisus, s-a simţit nevred
nic şi păcătos, aşa noi, comparîndu-ne cu alţii 
şi mai ales comparîndu-ne cu Iisus Hristos ne 
dăm seama cit sîntem de nevrednici, de nedesă- 
vîrşiţi, de păcătoşi. Cred că tuturor li s-a întîm- 
plat, cel puţin odată în viaţă, ca aflîndu-se în faţa 
unui om, din care iradia bunătatea, dragostea, 
înţelepciunea, puritatea, să se simtă îneîntaţi 
dar şi mici şi nevrednici în faţa lui. Cu atît mai 
mult cînd te afli ca Petru — în faţa lui Iisus, cel 
ce este sfinţenia însăşi, iubirea însăşi, înţelep
ciunea însăşi, bunătatea însăşi, nu mai poţi să 
te mai baţi în piept ca fariseul, lăudindu-te cu 
faptele tale bune, ci numai să grăieşti că Petru 
şi ca Vameşul: „om păcătos sînt”. Căci în faţa 
lui Iisus şi cei socotiţi sfinţi sînt ca nişte culmi 
modeste faţă de un pisc, ce te copleşeşte cu mă
reţia lui.

(Taxa poşta lă p lă tită  în  num erar)

Aceasta e comparaţia cea bună, cînd admiri 
bunătatea altuia şi te bucuri de bunătatea aces
tuia. De ce? Pentru că atunci nu eşti invidios, 
ci înălţat, nu vorbeşti cu ciudă, ci cucerit de fru
museţea sipirituală a celuilalt şi în tine se naşte 
dorinţa, rîvna, de a păşi pe urmele lui. Aşa s-a 
întîmplat cii Petru şi cu ceilalţi pescari. După 
ce a ascultat mărturisirea lui: „om păcătos sînt”, 
Iisus l-a chemat ca de-acum înainte să pescu
iască oameni, adică să fie apostol ai Evanghe
liei, şi lăsînd toate a mers după Dînsul. Asta e 
roada adevăratei comparaţii: ea te face să-ţi dai 
seama de nedesăvîrşirea ta, dar şi să-ţi schimbi 
viaţa, să doreşti şi să lupţi să devii din rău — 
bun, din vrăjmaş — iubitor, din invidios — prie
ten, din mînios — răbdător, să-ţi pui viaţa ta 
în slujba lui Hristos, în slujba semenilor tăi, în 
slujba iubirii de om, de pace, de popor. Atunci 
nu mai dispreţuieşti şi nu mai vorbeşii de rău 
pe fraţii tăi, ci cauţi să-i ajuţi ca împreună cu 
ei să păşeşti spre ceea ce este mai bun, mai fru
mos, mai înalt, mai uman.

Unde este întrecerea aceasta pentru a deveni 
mai buni, mai iubitori, mai jertfelnic! pentru a 
sluji binele obştesc, acolo şi bunurile materiale 
nu mai sînt prilej de invidie şi vrăjmăşie, ci sînt 
folosite aşa cum trebuie, fără exagera, i şi dena
turări. Căci o viaţă omenească mai bună înseam
nă în primul rînd un om mai bun, şi în al doi
lea rînd condiţii mai bune de existenţă. Cînd 
se întîlnesc amîndouă — omul poate fi cu ade
vărat mulţumit.

*
Se cuvine dar, să lepădăm comparaţia cea rea 

şi să ne împrietenim cu comparaţia cea bună. 
Comparaţia cea rea e izvor de vrăjmăşie, com
paraţia cea bună e izvor de înfrăţire, de solidari
tate, de muncă împreună, ca toţi să devenim 
mai buni şi să ne făurim condiţii mai bune de 
viaţă. Să ne comparăm cu Iisus Hristos ca, ase
menea lui Petru, pe deoparte să simţim cît sîn
tem de departe de El, cît sîntem de mici si ne
vrednici, pe de altă parte să lăsăm toate pati
mile, ce ne mai robesc, şi să urmăm lui Hristos, 
să ne ostenim a ajunge la desăvîrşirca Lui, să 
avem simţămintele Lui, adică iubirea Lui, bună
tatea Lui, smerenia Lui, jertfelnicia Lui, etc. — 
cum aşa frumos ne îndeamnă Sf. Ap Pavel.

Cînd vom recunoaşte şi noi: „Doamne, om pă
cătos sînt”, atunci vom păşi pe calea adevăraţi
lor ucenici ai lui Hristos, calea desavîrşirii în 
Hristos, calea păcii şi a iubirii, care începe pe 
pămînt şi ne urcă la cer, trece prin anii vieţii 
acesteia şi se revarsă în viaţa cea veşnică.

Arhim. N Mladin

t  Prot. Dr. Ştefan Lupşa
In ziua de 26 iulie 1964 a încetat din viaţă, în 

Sibiu, Prot. Dr. Şt. Lupşa, fost profesor de Teo
logie. Prohodirea s-a săvîrşit în Sf. Catedrală 
de un sobor de preoţi.

S-a născut în corn. Miersig în 7 ian. 1905. A 
făcut liceul, apoi studiile superioare, obţinînd di
ploma de licenţă în Teologie pe baza tezei: No
ţiunea empirică a religiei, iar titlul de doctor 4-a 
obţinut pe baza tezei: Catolicismul ş> romînii din 
Ardeal şi Ungaria, pînă la 1556. Studii speciale 
a urmat la Viena. A fost profesor la Academia 
Teologică din Oradea între anii 1926—1940, un 
an la Arad, patru ani la Timişoara. Din 1946 a 
funcţionat ca profesor la Institutul de Teologie 
din Sibiu şi în alte posturi. La Oradea a fost 
rector timp de trei ani, iar în Sibiu un timp, 
mai scurt, decan în cadrul Institutului Teologic. 
A dezvoltat o bogată activitate. Menţionăm cî- 
teva din lucrările sale: Istoria bis. á romînilor 
bihoreni, Primatul Sf. Apostol Petru, în lit. pri
melor trei veacuri, Vechea episcopie aSătmarului, 
Istoria Academiei teol. din Oradea, Istoria creş
tinismului antic, Religia strămoşilor, Istoria bis. 
romíné (în col.), manual pe seama stud. în teo
logie ş. a...........

Veşnică să-i fie amintirea. N. N.
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